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実施概要
■目的

・高校生を議場に招き、議員と交流をする中で、市政・議会に興味を持ってもらう。

・高校生が事前に考え、話し合ってきた「市政への提案」を聞かせていただき、若い

世代の考えを学ぶ。

■形式

・高校生が「糸島市政へ提案したいこと」をテーマに、議場で発表。

・それぞれ3～4班に分けて、各班より、議員の発言席から発表を行う。

・議員は執行部席に座り、各班の発表後に質問を行う。

・生徒は質問に対して回答を行う。
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糸島高等学校
■開催日時：令和６年２月１４日

■開催場所：糸島市議会 議場

■参加者数：１６名(生徒：１４名 教員：２名)

■担当議員：笹栗純夫、徳安達成、重冨洋司、川上伸悟、佐藤倫子、木下勇二

広聴委員：波多江貴士、畑中鶴見、伊藤千代子、寺﨑達也、三苫幹治、中尾正俊

■提案内容：

①登校時間の交通規制の要請

②糸島市のゴミ収集時間について

③糸島市に新たな観光スポットを

2



①登校時間の交通規制の要請
■発表内容

現状：地域の方から生徒の通学について様々なクレームがきている。

7時半から8時半の間、在校生約1,000名程が一斉に登校してくるため、交通

障害が発生する危険性を高めている。

提案：生徒が集中する時間帯に、車の交通規制、もしくはスクールゾーンの認定を要

請したい（日曜祝日以外）。
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②糸島市のゴミ収集時間について
■発表内容

現状：朝、登校しているとゴミがカラスに荒らされたあとがあり、ゴミの匂いがする

ときがある。また、通学する歩道にゴミが置いてあり、道幅が狭くなっている。

提案：ゴミの回収を夜間に行う

〇メリット 朝の交通渋滞を防げる

深夜にパッカー車がまわることで防犯になる

夜間だとゴミの中身が見られにくいという安心感

〇デメリット コストがかかる（作業員の深夜料金）

夜間のゴミ出しの安全性が低い
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③糸島市に新たな観光スポットを
■発表内容

現状：糸島市は交通アクセスが良く、また、SNSを通じて観光スポットも広く認知

されつつある。

提案：糸島市の居住者や来訪者に魅力的な施設を設置することで更なる魅力の向上

に繋げるため、子どもたちが気軽に遊ぶことができ、保護者も落ち着ける新た

な観光スポットを、自然と触れ合える芥屋海水浴場に設置する。福岡空港から

電車やバスに乗り継いで約一時間と交通アクセスも良い。また、SNSによる広

告効果を高めるため、バックアートやバンクシーのような多くの人の目を引く

絵画を設置する。そして、スターバックスを誘致し、糸島市独自の自然などを

意識したデザインに仕上げることで、観光客を増やして経済効果を上げる。
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発表風景
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糸島農業高等学校
■開催日時：令和６年２月１５日

■開催場所：糸島市議会 議場

■参加者数：２４名(生徒：２１名 教員：３名)

■担当議員：松月よし子、加茂正彦、高橋徹郎、長田秀樹、中尾浩昭、服部清幸

広聴委員：波多江貴士、畑中鶴見、伊藤千代子、寺﨑達也、三苫幹治、中尾正俊

■提案内容：

①移住者支援について

②繋がる糸島～外国人のコミュニティについて～

③糸島市の交通・観光について

④糸島市の商店街を活性化させ住みやすい街にするために
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①移住者支援について
■発表内容

現状：糸島市は海外からの移住者が徐々に増えている。しかし、海外の方が求める

多言語発信や、日本人の交流の場がないのではないか？

提案：相互理解の促進を図るために

①高校生が参加しているボランティア活動や高校生との交流の場を作る

ビーチクリーン運動や、地域清掃などのボランティアに海外の方も参加して

頂き、交流する。

②施設の利用方法を分かりやすく

様々な施設の説明を多言語化で分かりやすくし、海外の方が利用しやすく

する。
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②繋がる糸島～外国人のコミュニティについて～
■発表内容

現状：海外の方は「日本人は海外の方を怖がっている」とのイメージがある。そも

そも交流できるような場所やイベントがなく、また、あっても分かりづらい。

提案：海外の方が楽しめるお祭り【ＣＯＮＮＥＣＴ ＩＴＯＳＨＩＭＡ】の開催

糸島の郷土料理「そうめんちり」や海外の料理を楽しむことができるお祭り

【メリット】

・糸島の魅力を伝えることができる

・他国の価値観を知ることができる

・糸島へ訪れるきっかけになる
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③糸島市の交通・観光について
■発表内容

現状：糸島にはたくさんの観光地があるが、交通手段が限られており、不便。

提案：糸島の交通の不便さ解消のために

①ローカルバスの本数とエリアの拡大

二丈エリアや志摩エリアへの移動手段として拡大を図る。

②快適なサイクリング空間を作る

レンタサイクルはあるが、道が整備されておらず、段差が多かったり、

道が狭かったりする。サイクリングが安全にできるよう、道の整備を

進める。
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④糸島市の商店街を活性化させ住みやすい街にするために

■発表内容

現状：糸島市(筑前前原駅)の商店街は決して栄えているとは言えない。住みやすい

街の商店街と比べ、課題がある。

提案：利用したくなる商店街の特徴を取り入れ、商店街を活性化させる。

「店のレパートリーを増やす」：多くの年代が集まることができる

「商店街に駐車場をなくす」：車の進入を防ぎ、お店を増やす

「外観をよくする」：楽しく、集まりやすい空間を創る

「休憩できる場所を作る」：ベンチの設置

「イベント開催」：軽トラ市等の復活
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発表風景
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全体総括
過去2回の開催方法とは違い、今年の開催は初めて、議場においてグループ毎に課

題解決手法をプレゼンしてもらう形で行いました。

課題の抽出・調査・解決手法の検討など高校生自らが行うことで、過去に行ったワ
ールドカフェ方式と比較すると、より深くひとつのテーマを深掘りする事ができ、よ
り能動的に参加して頂けたように思います。

市内外から通われている高校生の皆さんが、日頃感じていること、思っている課題
をお話いただき、柔軟な発想を得られたことは本議会にとって大きな学びとなりまし
た。また、この経験が、ご参加いただいた高校生の皆さんの、市政への関心へ繋がる
ことを願っております。

この意見交換会は、市内外の若い世代から見た意見を聞くことができる、貴重な機
会であると再認識をしたところでございます。これからも各世代のさまざまな想いを
受け止め、糸島市の発展に貢献できる委員会として、また議員としてそれぞれ取り組
んでいく所存です。

糸島市議会 広聴委員会委員長 波多江 貴士 13



糸島高等学校

アンケート結果
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アンケート結果
Q.1-① 糸島市議会との意見交換会に対してどれくらい満足していますか

【 ご意見 】

・議会について、なかなか知ることができないことも知ることができて良かった。

・自分の意見を相手に”伝える”ということを意識して今回の議会に取り組めました。
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アンケート結果
Q.1-② 全体の進行のスムーズさ

【 ご意見 】

・議員の方々が優しく対応していただいたため、自分の発表もスムーズに進みました。

・思っていたよりも質疑が多くてびっくりしたけど、スムーズに答えられていて凄かった。

・進行の方がスムーズに進めてくださったおかげで、楽しくすることができました。
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アンケート結果
Q.2 自分のグループの発表について

【 ご意見 】

・緊張して、質問を忘れてしまうなど、ハプニングがありましたが、冷静に糸島を変えたい

という気持ちを胸に会議に参加できました。

・もう少し深い所まで追求しておけばと感じました。
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アンケート結果
Q.3 糸島市議会に関心を持ちましたか

【 ご意見 】

・この場にくると、より市議会について知りたいと思えた。
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アンケート結果
Q.4 その他、意見交換会、また市議会へのご意見・ご要望

・本日の会で議会に興味を持ちました。傍聴にも興味を持ちました。ありがとうござ
いました。

・とても充実した議会で、自分のことや、糸島のことについて、真剣に見つめあうこ
とができました。自分には、まだ無かった多角的な視野、意見を学ぶことができまし
た。貴重な経験を本当にありがとうございました。

・今まで学校の授業の中で、議会や議員さんについて学んできましたが、本物の議
員さんと市役所の議会でお会いできて、貴重な体験をさせていただきありがとうござ
いました。これからも、糸島市をよりよくしていただけると、市民の一人として願っ
ております。

・緊張しましたが、熱意をもって発表することができました。また、日々私たち市
民のためにさまざまな案を出していただき、感謝しかありません。私もだれかのため
になるよう日々努力していきたいです。
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糸島農業高等学校

アンケート結果
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アンケート結果
Q.1-① 糸島市議会との意見交換会に対してどれくらい満足していますか

【 ご意見 】

・初めて糸島について、詳しく学ぶことができた。

・市議会の仕組みと生徒会の仕組みが似ていて、身近に感じました。

・説明の仕方に強弱などの工夫があることで、より良くなることを学びました。
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アンケート結果
Q.1-② 全体の進行のスムーズさ

【 ご意見 】

・我々が緊張しないように、冗談を含めて話してくれた。

・進行の大切さを感じられました。

・とても良かった。
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アンケート結果
Q.2 自分のグループの発表について

【 ご意見 】

・原稿を落ち着いて読むことができ、質問にもしっかり返答することができて良かった。

・質問への答えをもう少ししっかり考えておきたかったです。

・スライドの不十分な点等が悔しかったですが、メンバーが上手く答えてくれて良かった。
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アンケート結果
Q.3 糸島市議会に関心を持ちましたか
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アンケート結果
Q.4 その他、意見交換会、また市議会へのご意見・ご要望

・どんな方が議員なのか知れて良かった。

・定期的に開催してほしい。

・議員さんはお堅いイメージでしたが、とても優しく笑いもあり、イメージが

変わりました。

・機会があればまた来たい。

・私たちの提案が部分的にでも採用されることを願っております。

・綺麗な議場で、本物の議員さんとの意見交換会、とても貴重な経験をしました。

・糸農と商店街のコラボをお待ちしています。

・貴重な体験をしました。一生の思い出です。ありがとうございます。
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